

# 获基辛格提携,“水门事件”中曾被怀疑是“深喉” 访华不下50次,曾为尼克松访华“破冰之旅”打前站 “政治将军”黑格去世

美国前国务卿、四星上将亚历山大·黑格20日在马里兰州病逝,享年85岁。黑格是美国历史上罕见的“政治将军”,经美国前国务卿亨利·基辛格提携,先后辅佐理查德·尼克松、杰拉尔德·福特和罗纳德·里根三位总统。

黑格被美国媒体称为是美国历届内阁中改变世界的五人之一,“他改变了美国与中国的关系,他将美国引向了一条非常不同的道路,他结束了越南战争,他开启了美国与苏联的对话”。

黑格政治生涯最经典一幕,莫过于1981年里根遇刺重伤后,向世界宣布:“副总统回来前,白宫由我掌控。”

## 奥巴马高度评价

黑格的家人20日上午宣布,因感染引起并发症,黑格当天凌晨病逝于马里兰州巴尔的摩市约翰斯·霍普金斯医院。他上月28日入院后一直处于病重状态。

听闻黑格去世的消息后,美国总统奥巴马20日在第一时间发表声明,评价其“为美国的公共服务贡献了毕生精力,是美国军人外交官的最佳典范”。

美国国务卿希拉里对黑格的评价则是“在这个国家的多个领域效力多年,赢得了战场上的荣誉,也赢得了总统的信任,更获得了整个国家的尊敬”。

## 基辛格“得意门生”

黑格1924年12月2日出生于宾夕法尼亚州费城郊区,从小梦想参军。1943年,黑格在叔叔的帮助下进入美国西点军校学习,正式踏入军旅生涯。1947年他从西点军校毕业,参加过朝鲜战争、越南战争,1961年在乔治敦大学获国际关系硕士学位。

1969年,黑格获时任总统国家安全事务助理基辛格赏识,出任基辛格的军事助理。基辛格众多助手中,他工作最为勤勉,基辛格回忆这位“得意门生”时说,黑格“很快变得不可或缺”,很快黑格晋升为中将。

时任总统尼克松对黑格也极为赏识。1972年,尼克松擢升黑格为四星上将。《纽约时报》评述说,效力尼克松政府期间,黑格没有指挥一场重大战役,却从一名上校跃升至四星上将,在美军历史上几可谓史无前例。

尼克松1974年8月辞职后,黑格短暂辅佐继任总统福特,随后出任美国驻欧洲武装部队总司令和欧洲盟军最高司令部最高司令,1979年7月退役。

里根执政后,经尼克松鼎力推荐,黑格于1980年12月出任国务卿。但黑格并非里根嫡系,在他18个月的国务卿生涯中,陷入白宫内部权力倾轧,并不得志。

值得一提的是,在“水门事件”期间,黑格负责尼克松与新闻界的沟通外联工作,因此他一度被外界怀疑是“水门事件”中向媒体泄露信息的“深喉”。

## “白宫由我掌控”

1981年3月30日下午2时30分左右,里根在华盛顿希尔顿饭店外中枪受伤,随即入院接受手术。事发时,副总统乔治·W·H·布什所乘专机正位于得克萨斯州上空。黑格呼叫专机返航,但白宫方面未能及时接通专机电话,以至于白宫群龙无首。

时任国家安全事务助理理查德·艾伦悄悄录下的录音显示,黑格在位于白宫地下室的时局值班室告诉里根内阁

其他要员,舵手在这里”,依照宪法,在副总统赶回白宫前,他将暂时行使总统职责。

黑格这一举动可谓越俎代庖。根据美国法律,总统职位继承顺序应为副总统、众议院议长、参议院临时议长,之后才是国务卿。参议院议长由副总统兼任,如果副总统不能履行责任,参议院多数党领袖出任临时议长。

黑格说这番话时,在场其他人并没有反应过来。黑格后来在回忆录中解释,自己当时未能恰当选择用词。

当时,众多媒体记者正在白宫新闻厅等待里根消息。面对提问,现在谁在主持美国政府运作”,代理白宫发言人回答“无可奉告”。黑格看到电视直播后,快步跑上楼梯,来到位于地面的新闻厅,双臂微颤,向媒体记者宣布:

现在,白宫这里由我掌控,直到副总统回来,(我)与他保持密切联系。”

黑格此言一出立即被外界解读为想要趁机“篡权夺政”,引起广泛争议。政治分析人士指出,黑格在担任国务卿一年多后辞去职务,跟这一讲话的后续效应有很大关系。

美联社评价说,一些人后来指责黑格“非法夺权”,但这句话,让美国人安心:白宫依然运转正常。布什当天晚上7时左右抵达白宫,暂时接管国家权力。

1982年6月,黑格因与里根政见不合辞职。他的继任者乔治·舒尔茨评价,黑格是“爱国者中的爱国者”,身上“只有(美国国旗)红、白、蓝三种颜色”。

## “第37位半总统”

早在宣布临时接管白宫七年前,黑格就曾实际代行总统职务。1973年,水门事件中焦头烂额的尼克松任命黑格为白宫办公厅主任。时任国务卿基辛格当时告诉黑格:“你主内,我主外。”尼克松辞职前16个月中,黑格一面帮助尼克松应对检方,一面代替总统作出许多内政决定。

尼克松是美国第37位总统,水门事件特别检察官莱昂·贾沃斯基称黑格是“第37位半总统”。外界还认为,尼克松最终主动辞职,黑格的劝说发挥了关键作用。

1988年,黑格准备以黑马姿态与布什争夺共和党总统候选人提名,但在初选“风向标”新罕布什尔州投票开始前宣布退出,此后远离政坛。按《华盛顿邮报》说法,从黑格政治、军事生涯看,可谓“冷战斗士”。

败选后,黑格逐渐淡出政坛,他对媒体表示:“不要成为一名政治家,美国政治家的生活都是卑微的。我直到参加总统竞选才意识到这一点,这一行中几乎没有诚实可靠的人。”

离开政坛后,黑格曾担任电视节目主持人,并且是美国在线的董事之一。



黑格(右)和基辛格在一起的资料照片 新华社/路透

## 为尼克松访华“打前站”

黑格重视中美关系,生前多次访华。

1972年1月,黑格率领先遣人员飞往北京,为尼克松访华“破冰之旅”打前站。尼克松访华期间,黑格参与关于谋求两国关系正常化的“中美上海公报”谈判。

2009年中美建交30周年前夕,黑格接受美国《侨报》采访时说,他去过中国不下50次,我非常高兴中国的变化,愿意成为支持中美关系发展的人”。

保持中美两国关系稳固、健康和彼此尊重,非常重要,势在必行。”黑格说。

黑格曾在采访中回忆了尼克松访华和上海公报诞生的过程。作为当年尼克松总统的国家安全事务副助理,黑格参与了有关上海公报的谈判,成为这段珍贵历史的重要见证人。

他说,尼克松1972年2月的中国之行是他总统任内最伟大的

## 人物故事

### “请看他的军衔”

有关黑格将军头发的故事在世界上流传很广。美军规定,军人一律不得蓄长发。不过,黑格将军担任欧洲盟军最高司令部最高司令时则蓄着长发。一名被强迫剪短发的美国兵撕下画报上黑格将军的像,并画箭头指着黑格,还写下一行字说:“请看他的头发!”随后,该士兵把画像贴在不许他留长发的连长办公室的大门上。连长看后,只是把士兵的箭头再延长,指向将军的肩章,也写下一行字说:“请看他的军衔!”不过,这一典故没有得到黑格本人证实。

### 佩服中国军队英勇善战

黑格先后参加过20世纪50年代和60年代的朝鲜战争和越南战争。他曾评价中国军队说,凡是在

成就之一,也是20世纪最重大的外交行动之一。这一历史性事件在华盛顿和北京之间开创了新关系,对30多年来整个亚洲地区的稳定和发展产生了深远影响。

黑格说,尼克松总统和周恩来总理找到了一个需要美中两国合作和友谊的战略利益交汇点。尼克松认识到,建立具有长期性、战略性和持久性的中美关系很有必要。

在谈到上海公报的重要性时,黑格说,这份公报的关键内容是:“美国认识到,在台湾海峡两岸的所有中国人都认为只有一个中国,台湾是中国的一部分。”

2002年黑格在接受新华社记者采访时,他回顾了1972年他第一次访华的情况时说,他对中国过去和今天的差异之大感到惊讶。他说:“没有人比我对中国发展所取得成就印象更深刻。尼克松访华后30多年来,历史上没有哪个国家像中国那样发展得如此迅速。”

### 赞周总理强大人格力量

黑格是近几十年里美国许多内政和外交重大事件的参与者,也是最早参与打开中美关系坚冰的美国政治人物。1972年,尼克松总统访华前,黑格第一次以美国官员身份出使北京,曾与周恩来总理单独交谈近3个小时。他评价周总理说:“在我此前的生活经历中,还没有感受过这样强大的人格力量的震撼。”

综合新华社、中国日报消息

## 环球速览

### 印尼外交官装病逃会

原来是英语太差怕露怯

据英国《每日电讯报》报道,由于英语水平太差,很多印尼外交官装病以逃避正式的外交会议。印尼外交部将强迫给这些外交官们补上英语课。

印尼外交部发布报告称,很多外交官由于英语水平太差,以致采取极端手段逃避开会。印尼外交部秘书长克坦在印尼众议院的一次听证会上说:“很多能力差的印尼外交官经常完不成大使交给的任务,我发现原来很多外交官英语水平很差。”

他说:“每当他们驻在国的同行邀请他们会面时,他们都为此焦虑不安,寻找各种借口逃避会谈。”逃避会谈最通常的借口是请病假。

克坦不愿意透露这些英语水平差外交官的名字,他说所有的外交使节在派往外国代表他们的祖国前,都应该通过英语水平考试。综合

### 我一生中从未打过人

英首相布朗否认虐待手下

据新华社电 英国首相布朗20日否认一些媒体的说法,称自己从未恐吓过手下工作人员或打人。

布朗承认,自己年轻时在橄榄球球场上强力拦截过对手,也曾有过把报纸扔在地上的行为,但任何愤怒主要是针对自己。

如果我发怒,我是生自己的气,”布朗告诉英国电视台4台,为不再有误解,我要绝对说清楚:我一生中从来没有打过人。我不会做这种事情……任何有关打人之类的说法完全不真实。”

英国《观察家报》先前刊载记者安德鲁·罗恩利所著一本书的部分摘录,内容包含一些关于布朗在唐宁街10号办公室里的行为。

书中提到布朗冲同事喊叫和谩骂以及内阁秘书格斯·奥唐奈规劝布朗等。报道说,奥唐奈劝布朗改变行为,认为冲手下发火“于事无益”。

英国议会选举即将来临。最新民意调查结果显示,执政工党支持率大幅度落后于对手保守党。为帮助工党赢回民心,布朗20日发起一项代号为“反击行动”的竞选运动。

### 葡萄牙遭强暴风雨

马德拉岛至少38人死亡



马德拉岛首府丰沙尔被洪水淹没的街道 新华社/路透

葡萄牙马德拉岛2月20日遭遇强暴风雨袭击,大雨引发的洪水和泥石流造成至少38人死亡,100多人受伤。

据美国媒体报道,从20日早些时候开始的强降雨使得洪水猛涨、山体滑坡,道路被倒下来的树木和石块阻塞,一些桥梁坍塌。部分地区的电话线路中断,迫使紧急救援人员只能借助电台呼叫那些没有值班的医护人员赶赴现场。

与此同时,当局出动推土机等重型机械来清理道路。随着洪水的高涨,居住在丰沙尔地势较低地区的居民被紧急疏散。马德拉岛总督已经向葡萄牙籍欧盟主席巴罗佐发出帮助请求。葡萄牙总理苏格拉底也承诺立即提供帮助。葡萄牙政府表示,一支由潜水员和救援专家组成的医疗小队将赶赴马德拉岛。

马德拉岛是葡萄牙著名的旅游胜地。据悉,这是葡萄牙自1993年10月以来最严重的一次暴风雨侵袭。上一次灾难导致8人死亡。王菁